

在柬埔寨的九天

◀ 參加這次柬埔寨計畫的原因



當聽到有這個計畫的時候，我有些心動，有一部分是對於柬埔寨這個神秘的國家充滿着好奇（畢竟課本上總會提到吳哥窟），在得到母親的同意及鼓勵下，我決定讓這個暑假更繽紛一些。其實若只是為了一睹吳哥窟的芳顏也可以去參加旅遊團，但是為了更加了解這個國家以及讓自己有所學習，我選擇了參與國際服務學習，不只可以增加我的人生經歷，更可以拓展自己的國際觀。

◀ 兩天——蓋廁所

吃過了早飯，領取了工具，在領隊的帶領下我們進村了，公車從市區開進了農村，從平整的水泥馬路來到凹凸不平的鄉間小道，最後來到了一盞路燈都沒有的村子，然後開始了我們興建廁所的工程。我們混合水泥、挖化糞池還有編牆，而村民們也都參與在其中，雖然我們語言不相通，但都是為了完成這間樸實卻可以帶來安全及衛視的廁所。讓我印象深刻的是，當我們第二天再次前往村落時，村民們已經將大部分的地方完成了——水泥都全部抹平，只差將編織好的牆圍在水泥之上了，讓我發現村民真的十分想要這件廁所。



◀ 蓋房子和家訪

我們十八個人在兩天的時間內就將一棟雖然狹小簡陋的東式高腳屋卻可以給一戶人家安心的生活完



成了，想到這，就十分有成就感，其中去了家訪，我訪問了一位老奶奶，說著說著我感到十分的愧疚，因為我喜歡挑食，在台灣不用在意有一餐沒一餐，也不用在意吃飯的時候有蒼蠅會與你共食，但這裡一上種種都會發生，我很幸運的出生在臺灣，生在很幸福的一個家，但卻生在福中不知福…不像我們家訪老奶奶一家，她們住在兩張雙人床大小的高腳屋裡，家裡沒有男主人，有一餐沒一餐的，但他們卻很知足，對待人總是面對微笑，對於困難他們沒有抱怨只有試著改變而不會逃避，而生活幸福的我，卻總是會在遇到困難時想要逃避，想要抱怨。感覺從村民的身上學到了在生活上應有的態度。

◀ 共遊吳哥窟

和柬埔寨的孩子一起去吳哥窟，那些孩子雖然和我們差不多大，但看起來卻比我們小好多。和我一起的女孩子很可愛，在畫對方的時候她還幫我加了一條長裙。吳哥窟真的是一個很美的地方，你完全沒辦法想像在一千多年前，人們是如何將其建造出來的。



◀ 感想

到目前為止我還是不斷的回想這九天我獲得了什麼東西，雖然只有一個模糊的概念但我很肯定，我從柬埔寨人民的故事中了解在遭遇到任何事的時候都要選擇去面對而不是逃避就像村民在面對家中的貧困、突發狀況時，他們選擇了努力工作，選擇開懷面對——試著去改變。但我跟他們相處了九天之後讓我知道了我應該要認認真真的去面對接下來的人生難題，並且要去去珍惜我現在過的每一天。

